

点睛之笔

编者按

体育产业作为新兴产业与幸福产业的交汇点,正日益成为推动经济高质量发展的重要引擎。本版立足国家体育产业发展大局,从体育产业规模、体育消费潜力、多业态融合等方面,展现我市体育服务业占比持续提升、赛事经济效能显著、文体旅融合深化等发展态势。同时,通过走访调研,探讨我市体育产业高质量发展的具体路径,包括构建现代产业体系、发展体育新质生产力、强化跨界融合、打造消费新场景、促进企业提质增效等方面,呈现科技赋能、模式创新的生动实践,为传统产业转型和新兴动能培育提供借鉴与参考。

蓄势而发 向新而行

开创天津体育产业高质量发展新路径

陈洪



习近平总书记指出:“体育是提高人民健康水平的重要途径,是满足人民群众对美好生活向往、促进人的全面发展的重要手段,是促进经济社会发展的重要动力,是展示国家文化软实力的重要平台。”体育产业是体育强国建设的核心指标,在推动经济社会发展、优化产业结构、吸纳就业、激发消费等方面发挥着不可替代的重要作用。作为新兴产业、绿色产业、幸福产业、健康产业,在国家政策的大力扶持下,体育产业将力争于2035年发展成为国民经济支柱性产业。

一、进入新时代以来,我国体育产业发展成就斐然

一是体育产业规模不断扩大,产业结构持续优化。2013—2024年的十余年间,我国体育产业总规模增长了3倍以上。2024年,我国体育产业总规模(总产值)达到38421亿元,增加值为

16033亿元,占国内生产总值(GDP)的比重为1.19%。体育产业的高质量发展已成为推动我国经济发展、需求升级以及消费转型的重要力量,在培育壮大经济发展新动能方面发挥重要作用,凸显出巨大潜力。

与此同时,体育服务业在整个体育产业中占比持续攀升,发展势头强劲,体育服务业总产值在体育产业总产值中的比重达57.7%,体育服务业日趋成为体育产业发展的“主引擎”。

二是体育产业体系不断完善。国家层面及各部委精准施策、协同发力,各省区市结合地域特色出台配套措施,涵盖冰雪、赛事、户外运动、体育场馆、健身休闲等多个细分领域,推动体育产业政策体系逐步健全,我国本土体育企业正

向价值链高端持续攀升,体育产业呈现从“局部集中”向“全域发展”的新局面。

三是体育产业业态与场景加速革新。随着体育消费需求快速增长,我国体育产业投资模式加速变革,投资主体日趋多元,促使“体旅文商”“体医康养”等“体育+”与“+体育”的新业态萌发,跨界融合催生出众多新场景。同时,在具备智能、多模态大模型和人工智能等数字信息技术赋能下,传统体育业态场景加速向可视化、沉浸式、强互动转型。

二、天津市体育产业蓄势而发、持续向好

一是体育产业规模与结构不断向好。近年来,我市体育产业总规模有所波动,但趋势良好,体育产业增加值呈现稳步增长态势。体育产业结构不断优化,体育服务业占比持续增长,2025年占比将超过70%,基本建成较为完备、充满活力的体育产业体系。同时,赛事经济持续赋能关联产业,体现了新发展阶段体育产业的活力潜能。

二是体育消费潜力不断激发与释放。我市持续开展“体育赛事进景区、进街区、进商圈”活动,以赛事流量带动经济增量,2024年天津马拉松产生直接经济效益2.2亿元,拉动间接经济效益6.5亿元,2025年天津马拉松更是“火出圈”,成为城市体育新名片。与此同时,通过发放体育惠民卡和千万健身体验券,举办V1汽车世界夏日狂欢节、哪吒文化体育嘉年华等体育消费活动,不断激发市民体育及相关消费热情。据统计,2024年我市居民人均体育消费超过3000元,体育消费潜力不断释放。

三是文体旅融合发展呈现新形势。我市拥有良好的自然与人文资源禀赋,近年来围绕“山海湖河林”和文化资源,积极打造体育与文化、旅游融合发展新项目,如东丽湖生态旅游示范区获评国家体育旅游示范基地,环团泊湖体育旅游休闲线路获评中国体育旅游精品线路、蓟州区下营镇入选全国十大登山户外运动目的地等,文体旅融合发展的户外运动产业日益成为人民追求健康和生活品质的重要载体。

三、探索开创天津市体育产业高质量发展的新路径

一是树立新目标:加快建成现代体育产业体系。持续推动体育产业发展的动力变革、效

率变革、质量变革,构建体育产业与各领域更高水平融合发展新体系,引领体育产业从低附加值向高附加值、从要素驱动向创新驱动转型。加快建设以赛事经济为引擎,以健身休闲业、竞赛表演业等为龙头,以体育与商旅文健融合发展为新动能,高端制造业与现代服务业融合发展的现代体育产业体系。同时,系统推进体育产业“强链、补链、延链、扩链”和集群化发展,加快培育体育产业成为天津国民经济的支柱性产业。

二是培育新动能:着力发展体育产业领域新质生产力。持续推动天津体育产业数智化变革,加快构建与新质生产力相适应的体育产业创新研发新生态。促进人工智能、大数据、区块链、5G等新技术在智慧场馆、虚拟赛事、高端体育装备制造、运动康复、体育培训等体育各领域中的广泛应用,推动体育融入首发经济和未来产业。规划建设体育类重点实验室、体育大数据中心、体育工程研发中心等科技创新平台。积极构建“产、学、研、用”深度融合的一体化体育人才培养体系,着力培育体育大数据、智能体育工程、航空运动等新型体育科技人才。持续优化创新创业环境,为体育科技成果转化与应用搭建平台,加速体育科技成果向现实生产力转化。

三是开发新业态:强化跨界融合创新发展。持续挖掘体育细分市场、分众领域的发展潜力,创新行业融合发展的路径和模式,特别是与文化、旅游、商贸、康养、教育培训、大型活动等领域要实现全方位、深层次的融合,有效延伸体育产业链,构建深度融合的“体育+”和“+体育”新业态。在体育文化方面,将传统体育项目与天津市地域文化、民俗文化有机结合,塑造具有津沽文化特色的传统体育文化品牌,实现体育文化遗产活化传承,树立“近代体育看天津”城市名片。在体育旅游方面,培育独具特色的体育旅游线路,提升天津体育旅游产业的活力与吸引力。在体育康养方面,洞察消费者的需求和偏好,精准开发和推广契合市场的新产品和新服务。在体育教育培训方面,与现代信息技术结合,开发特色线上线下体育课程,为消费者提供个性化、体系化培训服务,提升全民终身体育素养。在大型体育活动方面,要打造一批具有天津特色的知名度高、影响力大的自主IP赛事,带动餐饮、住宿、交通、文旅等关联产业发展。举办更多更具特色与魅力的“村字头”“超字尾”等系列赛事活动,以赛事经济催生多业态融合和多场景互动,培育体育产业新增长点。

四是打造新场景:深入挖掘和释放体育消费潜力。以我市扎实推进“三新”“三量”为契机,聚焦特色体育“文创+科创”,打造“工厂风”“国潮风”体育休闲空间,建设新型体育创意街区、体育商业综合体,培育体育消费商圈,打造别具一格体育消费新场景。持续扩大数字体育惠民卡发行数量,鼓励各类企业设计开发富有创意的体育产品与服务,营造沉浸式、体验式消费新场景。布局新时期“体育赛事进景区、进街区、进商圈”“跟着赛事去旅行”活动,串联参赛观赛、旅游休闲、餐饮住宿、购物娱乐,释放“票根经济”乘数效应,撬动“全域消费”。大力推动节假日期体育消费、户外参与型体育消费、夜间体育消费、体育研学冬夏令营消费等。积极培育体育嘉年华、体育大卖场、体育市集、体育文化节等体育消费主题活动,优化消费者的消费体验,打造具有吸引力的消费场景。加强体育消费场景的智能化建设,提供便捷的线上购票、场地预订、赛事直播等服务。

五是创造新模式:促进体育企业提质增效。持续推进天津老字号体育品牌振兴,鼓励支持梅花、春合、729、利生等老字号体育品牌转型升级。深化工业互联网、复杂系统仿真、数字孪生、智能制造等新技术的实践应用,打造“智能健身器材+运动健康服务”“体育器材制造+数字管理”等定制化“产品+服务”模式,提升市场竞争力。大力推动民营体育企业发展,构建涵盖“专精特新”“瞪羚”“隐形冠军”企业的梯度培育体系,引导优质企业锚定“单项冠军”发展目标。充分发挥体育产业发展专项资金作用,有计划地布局建设体育产业园区、体育企业孵化器。强化金融服务模式创新,开发更多适应体育企业全生命周期发展需要的金融产品与服务。此外,要积极引导企业加大投入,聚焦体育首发经济、赛事经济、冰雪经济、体育银发经济和体育低空经济领域,不断拓展体育产业发展新空间,布局新兴赛道,开拓未来领域,形成与社会主义现代化大都市相适应的体育产业高质量发展新格局,助推早日建成天津风格、中国特色、独具魅力的国际化体育强市、“运动之都”“排球之城”和“赛事名城”。

(作者为天津体育学院体育经济与管理学院院长,天津市体育产业研究中心主任、教授)

一线中来

以“创新四重奏”谱写体育强国天津答卷

天津七二九体育用品有限公司董事长 米伟刚

在体育器材行业受供应链波动、市场竞争加剧双重挑战的情况下,729逆势突围,交出全年销售额创历史新高、同比增加20%的亮眼答卷,“十四五”期间销售规模更实现翻两番的跨越式发展。这份成绩的背后,是729深入践行习近平总书记关于体育强国建设的重要论述,以“创新四重奏”激活“三新”“三量”发展动能,在战略、市场、品牌、渠道维度的系统性变革,既为传统体育制造业转型提供“天津范本”,更以实干担当奏响体育强国建设的基层强音。

一、锚定“体育强国”战略,以技术创

新筑牢“新质生产力”根基

推动体育产业高质量发展,不断满足体育消费需求。729深谙科技创新是体育产业提质升级的核心引擎,将技术创新作为培育新质生产力的关键抓手。

研发领域,729持续加码投入,自主研发的硫化盲孔工艺、300吨恒定缓压技术,打破国外品牌对高端乒乓球套胶的工艺垄断,奔腾系列等核心产品性能比肩国际一线。这既为国家乒乓球队提供专业装备支撑,又让优质国货以亲民价格触达大众,实现“竞技与大众双向赋能”。战略上,“一主两翼”布局精准落地,2025年建成的综合体验中心与运动康健中心,将乒乓器材与健康服务深度融合,正是全民健身与全民健康深度融合的生动实践。

二、践行“三新”“三量”要求,以市场创新激活产业“增量”空间

人民是发展体育事业的主体。729以“跨界融合”破解存量竞争难题,在“三量”上精准发力。运动康健中心将乒乓专项康复技术应用于大众健康管理,盘活存量资产的同时创造服务增量;2025年承接天津马拉松赛后保障,为3.3万名选手提供专业服务,实现从专项到全民赛事的服务延伸。

“百千”计划构建起多元增量矩阵:自营电商版图持续扩大,覆盖十余个主流平台且销售额稳步攀升;核心产品乒乓器材市场需求旺盛,销量实现跨越式增长;战略合作伙伴阵营不断扩容,签约合作规模再创新高。这种“新业态创增量、新模式活存量、新服务提质量”的发展路径,

精准响应了“释放体育消费潜力”的国家战略,为体育产业发展注入鲜活动能。

三、深耕“国潮文化”沃土,以品牌创

新激活经典“能量”

习近平总书记强调“把弘扬中华体育精神同坚定文化自信结合起来”,这为老字号品牌发展指明方向。729以品牌创新为纽带,让经典国货与时代同频共振。2025年签约中国国家乒乓球队一线队员,不仅是专业实力的背书,更以“国球+国货”的强强联合,传承“顽强拼搏、永不言弃”的体育精神,唤醒大众对民族品牌的感情共鸣。

品牌传播中,729打破传统模式,构建“沉浸式体验+情感沟通”体系:线下综合体验中心设置乒乓文化展区,陈列品牌发展史与国球荣耀瞬间;线上通过直播带货、研发故事科普等内容,让消费者直观感受“匠心智造”的温度。乒乓夏令营、青少年培训等公益活动的开展,更让品牌从“产品供应商”转变为“体育文化传播者”,让老字号活力持续迸发。

四、构建“全域服务”矩阵,以渠道创

新提升触达“效能”

729坚持品牌与渠道创新双轮驱动。2025年签约国乒一线队员,并非单纯商业合作,而是以“国球+国货”传承体育精神,唤醒大众对民族品牌的认同。线下体验中心打造乒乓文化空间,线上直播讲述研发故事,让消费者从“用户”变为“品牌参与者”。

“线下场景+线上全域”的渠道网络更提升服务质量:1050平方米体验中心与850平方米康健中心形成线下服务矩阵,以高效触达践行“让体育为社会提供强大正能量”的要求。

从“制造”到“智造”,从“产品”到“生态”,729的转型是体育强国建设的鲜活实践。习近平总书记强调,体育强则中国强,我们老字号的使命就是把这份嘱托落实到每一块乒乓套胶、每一次服务中。729将在历史文化街区植入乒乓元素、依托上海合作组织拓展跨境贸易,继续深化全球最大套胶研发基地建设,推动双中心模式在全国范围复制推广。

聚焦三大领域 以科技赋能体育

天津圣智体育科技有限公司总经理 张岩

体育是中华民族伟大复兴的标志性事业,而科技创新则是推动体育事业迈向数字化、实现高质量发展的核心引擎。天津圣智体育科技有限公司(以下简称“圣智体育”)自创立以来,始终坚持“科技赋能体育”使命,致力于成为体育运动数据采集与分析领域的引领者。在天津市委、市政府及各级体育主管部门的大力支持下,圣智体育积极探索、勇于创新,走出了一条具有自身特色的发展之路,为天津乃至全国的体育产业发展贡献智慧与力量。

坚持技术为本,构建核心竞争力。圣智体育成立于2021年,是一家以视频AI和数据AI为核心技术的人工智能公司,坚持以为技术构建核心竞争力,产品主营方向为竞技体育、校园体育和群众体育。获得由工信部和国家体育总局联合颁发的2024年度智能体育典型应用案例,并参与起草了多项行业标准和团体标准,是国家体育总局的合作单位。公司产品已经在国家体育总局排球运动管理中心和国家体育总局冬季运动管理中心国家冰壶队、天津市体育局和高校体育等场景中应用。

深化协同创新,打造产学研用融合生态。在发展过程中,圣智体育积极与国内顶尖的科研机构和高校建立紧密的协同创新机制。在冰壶领域,圣智体育与国家体育总局信息中心和上海人工智能创新中心展开深度合作,联合研发了用于国家冰壶队的智能训练分析与战术推演系统。在排球领域,

圣智体育联合国家体育总局排球运动管理中心和天津体育学院,共同推出了排球比赛电子计时记分系统和排球赛事管理系统。该系统可以完成赛事管理、球队和球员管理、比分计时、计分、犯规判定、技术统计等任务,极大地提高了比赛的公平性、准确性和效率。该系统将服务于中国排球超级联赛,标志着我国排球运动赛事智能化水平迈上了新台阶。

聚焦三大领域,推动体育事业全面发展。圣智体育践行体育数字化产业的发展,将产品与服务聚焦于竞技体育、校园体育、群众体育三大领域,不断探索力求让科技的成果惠及更广泛的群体。

在竞技体育领域,圣智体育为多支国家队提供智能训练分析服务和竞赛辅助服务,通过多种先进技术打造运动表现数字孪生系统,让教练员、运动员能够更直观地理解自己的运动表现,让每次运动数据化,用数据驱动训练调优,进而突破瓶颈提高成绩。而在竞技体育的竞赛场景中,圣智体育提供的产品提高了比赛的公平性、准确性和效率,降低了赛事失误率。

在校园体育领域,致力于探索“人工智能+体育”融合发展新路径,推动高校体育教学数字化、智能化转型,助力体育教学改革,提升学生体质健康管理水。圣智体育开发了面向高校的智能体育测评系统。该系统可以自动采集学生的体质健康数据、运动技能表现,并生成个性化的运动建议和运动成长报告,为“体教融合”提供了有力的技术支撑。

在群众体育领域,圣智体育和天津市体育局一同推出了体育信息化综合管理平台和“津城运动荟”,市民可实时查询周边场馆、报名赛事,规划“15分钟健身圈”路线,寻找社体指导员等。帮助政府部门精准掌握全民健身的参与情况和需求,为公共体育设施的规划与建设提供决策依据。同时圣智体育也将推出“好玩的”运动消费产品,将科技与运动结合,带来新的体验。

展望未来,持续攀登科技高峰。未来,天津圣智体育将加大在AI运动大模型、边缘计算、可穿戴设备等前沿技术领域的投入,不断拓展体育科技的应用边界。

